

绿色算力带动全市数字产业快速发展

来自西宁市统计局消息，今年1—10月，西宁市互联网、软件和信息技术服务业实现营业收入7.85亿元，同比增长54.2%，占规上服务业重点行业比重6.1%，拉动规上服务业重点行业增速2.2个百分点，持续9个月保持快速发展。其中，以绿算为主的重点企业上拉作用突出，拉动该行业增速49.1个百分点，拉动规上服务业重点行业增速2.0个百分点。

西宁市以信息传输为根基，以绿色算力产业为载体，推动绿色算电协同发展，紧盯“算力、产业、赋能”三个关键，绿色算力产业持续壮大，带动数字产业快速发展。

记者从西宁市数据局了解到，近年来，西宁市委市政府依托源网荷储一体化新型电力系统示范中心城市建设，全面启动“零碳园区”建设，加快推进6兆瓦光储充智能微电网和新型储能基础设施等建设，绿色算力企业保持80%绿电用能保障，为大力发展绿色算力产业奠定坚实基础。

为了让更多的优质企业和项目落地生根，市委市政府主要领导亲自带队开展招商引资，分管领导带队先后派出12个招商专班赴北京、上海、广东、南京等地开展招商推介活动，拜访企业100余家。组织召开2025光合组织领导人大会、算力一体化圆桌会议、“京数青算”“邕数宁算”产业推介会等多场次招商引资活动。成立京数青算产业北京服务中心和企业联盟，西宁（国家级）经济技术开发区在北京、上海、深圳设立招商工作组，为企业投资提供一站式服务。

在招商引资的强力推动下，1—10月落地8个绿色算力项目，完成投资8.5亿元，上拉全市项目投资2.7个百分点。中国联通·阿里云全国产芯片万卡绿色算力集群、新华三“青海图灵小镇”大楼等重点项目点亮运行，照亮了西宁绿色算力产业发展的前行道路……

目前，西宁市已建成青藏高原生态大数据中心、国家超级计算无锡中心青海大学分中心等12个数据中心。已建、在建标准机架达3.2万架，算力规模突破1.3万PFLOPS，年底算力规模可达2万PFLOPS，基本构建了“通算+智算+超算”的多元算力体系。

为保障绿电智算融合示范园建设，南川工业园区管委会强化土地、水、电、暖、通信等要素保障，编制完成《青海国家绿智小镇规划设计方案》，完成用地性质调整、变电站项目建设等相关工作。同步完善南川等工业园区配套设施，为绿色算电协同发展“筑巢引凤”提供有力支撑。中国联通、中国移动等一批重点项目加速推进，已完成近2.5万架标准机架的安装部署。新华三图灵小镇一期、二期项目规划总算力6000PFLOPS，已实现2000PFLOPS算力点亮，剩余设备正在陆续入场安装，预计年底可投入运行。

如今的西宁，正以昂扬的斗志和奋进的姿态，在绿色算电协同发展的道路上大步前行。

（记者 张弘靓）

西宁市党建引领“有诉必应 马上办”机制创新工作日报

12月1日，12345政务服务便民热线接听群众来电诉求1154件次，网民留言79件（西宁12345微信公众号68件，市委网信办2件，西宁市政府网3件，青海12345政务服务网1件，人民网5件），直接办理624件，转交责任单位办理530件，回访240件。

热点问题：

1. 劳动纠纷81件，无集中反映问题，12345政务服务便民热线已及时联系相应县区政府核实处理。

2. 消费维权60件，无集中反映问题，12345政务服务便民热线已及时联系相应县区政府核实处理。

3. 物业服务39件，无集中反映问题，12345政务服务便民热线已及时联系相应县区政府核实处理。

有诉必应 马上办

政务服务便民热线

12345



扫码关注

公益力量共筑雪豹仿野生家园 西宁野生动物园新豹馆正式交付



本报讯（记者 师晓琼）“快看！‘凌夏’在岩壁上跳得好灵活！”12月2日，西宁野生动物园全新升级的豹馆外，游客们举着相机争相记录雪豹的矫健身姿。不久前，由国泰一亚洲万里通（以下简称国泰）发起，携手三江源环保项目中心与青海野生动物救护繁育中心（西宁植物园）共同开展的“里数向善——共筑雪豹野境”豹馆丰容计划落成，并于西宁野生动物园正式交付，以“高山裸岩生态展区”与“树木攀爬系统”为核心的仿野生环境，让“高原精灵”拥有了更贴近自然的家园。

作为国家一级保护野生动物，雪豹全球60%以上的野生种群分布在中国，而国内公开饲养展出的雪豹不足20只，西宁野生动物园便承载着其中12只的养护与科普使命。此次改造通过国泰“里数向善”公益项目汇聚的力量，复刻雪豹原生境——塑石堆叠重现嶙峋岩壁，定制原木攀爬架与高空巡视步道构建多层次立体活动空间，从地面到高空形成完整活动线，完美契合雪豹攀爬、跳跃、巡视的天

性。

交付仪式上，国泰与三江源环保项目中心、西宁野生动物园互赠纪念礼物。国泰顾客时尚生活中国区副总裁郁玮表示：“此次携手西宁野生动物园，我们希望通过推动豹馆的环境科学优化及丰容改造，让雪豹在更贴近自然的环境中展现本能行为、获得更加全面的身心福祉。同时，我们也希望借助会员计划，以捐赠里数的方式汇聚公众爱心，让里数不仅记录旅途，更成为守护生物多样性的重要力量。”仪式后，会员与游客在园区工作人员的带领下参观新馆，并前往西山自然区域观摩猛禽科学放归，近距离感受野生动物重返自然的意义。



兰西城市群建设各项工作稳步推进

本报讯（记者 张弘靓）协同发展体制机制不断完善，产业共育共兴不断拓展，生态环境共保共治有力有效，基础设施互联互通加快推进，公共服务共建共享有效提升，对外开放合作动能不断彰显，民族团结进步事业稳健发展……12月2日，记者从省发改委获悉，今年以来，该委全面落实中央城市工作会议精神，紧紧围绕省委区域协调发展领导小组会议工作部署，锚定兰西城市群发展规划目标，进一步提高站位、强化担当，与甘肃方面相向而行、协作共进，高标准推进、高质量落实各项任务，推动整体工作水平实现新提升、迈上新台阶。

全面落实青甘两省“1+1+3+10”合作框架协议共建举措，制定2025年重点工作任务，建立健全联席会议制度和省级、市级、行业部门协同推进机制，常态化开展业务交流、联合培训、联合执法、联合巡查，务实合作正多层次、多领域、全方位展开。民和红古先行区建设全面提速，生态环境共治联防联控、产业链共建、教育医疗互融合作、区域文旅融合、市场监管及交通运输一体化等领域合作持续深化。

聚焦制造业聚链成群、绿色算电协同发展，深化两省能源装备企业合作与产业链创新，举办科技成果转移转化对

接会，发布优秀科技成果79项，签订战略合作协议4项，两地企业上下游对接金额达11亿元。组织开展制造业产业链洽谈，两省企业相互投资规模突破千亿元，实施项目超600个，产业链供应链互补延伸、产业互融优势进一步加快。“青甘大环线”全域联动持续深化，旅游品质进一步提升。

统筹推进祁连山水源涵养、水土保持、防沙治沙和污染防治，祁连山国家公园创建工作稳步推进。签订兰州西宁水环境质量预警通报及联合执法合作协议，实施跨区域生态环境联合执法，协同做好环境突发事件联防联控。落实青甘两省黄河流域上下游横向生态补偿协议，完成两省横向生态补偿资金清算、补偿资金兑现。黄河干流出省境断面水质连续多年保持在Ⅱ类及以上，湟水河出省境断面平均水质为Ⅲ类，生态保护与区域发展实现协同共赢。

持续推进省际通道互联互通，兰西“1小时经济圈”全面成型。西宁至成都铁路加快建设，西宁机场三期扩建工程正式转场投运，区域立体交通网络不断完善。川口至大河家、民和至小峡、大力加山经循化至隆务河等省际通道顺利打通。川海大桥、团结大桥、民小公路下川口特大桥、川垣北路至G109连接线、西宁南绕城公路东延柳湾互通至平安东

段、海东干线公路节点优化工程等重点项目建成通车。

签订兰西城市群政务服务一体化联盟2025年工作备忘录，两省间商事登记、经营许可、信用信息等市场主体数据互认互通，机关事业单位基本养老保险跨省互转业务实现网上联办，企业跨区域报验、缴税、延期等涉税事项实现全程网办，城市群412项事项实现“跨省通办”。深入推进甘肃—青海高等职业教育招生协作计划，两省互换本专科招生计划2901个。与甘肃等七省（区）共同启动省际包车电子包车牌互信互认机制，跨区域出行便利度显著提升。

深化共建“一带一路”和西部陆海新通道，持续巩固中尼贸易陆路通道合作效能，多维度拓宽对外开放合作空间。深化西宁综合保税区与兰州新区综合保税区协同联动，推动西宁、海东跨境电商电子商务综合试验区与兰州综试区资源共享、优势互补，前三季度西宁、海东电商交易额达5100万元。联合甘肃省组织企业参展广交会等重点展会，共推特色产品。

强化青甘两省民族团结进步联创联建力度，深度参与长江、黄河、澜沧江流域地区铸牢中华民族共同体意识示范带建设，共同打造“唐蕃古道·兰西驿站·河湟龙城·美丽民和”文化品牌，城市群各族群众交往交流交融走深走实。

我省高速新增五座便民服务站

本报讯（记者 一丁）广大司乘人员的福利来了！记者12月2日从省交控高速公路运营分公司获悉，为深入落实省交控集团公司收费公路运营服务三年行动部署，全面提升高速公路出行服务品质，由该公司倾力打造的海东西、西宁西、峨堡、德令哈东、饮马峡5座高速驿站于近日正式投入使用，面向广大司乘提供全方位服务。

据悉，此次新投用的5座高速驿站便民服务站集“休息、补给、信息查询、ETC

办理”于一体，长12米、宽6米，分别建设在海东西、西宁西、峨堡、德令哈东、饮马峡收费站。高速驿站便民服务站融合地域特色，拓展服务项目、充实服务内容，积极探索出“收费站+驿站”的立体式、多样化服务模式，为过往司乘积极提供路况信息、周边景点介绍、购物补给、手机充电、急救医药箱、车辆应急维修工具等基本便民服务。同时业务区还设置了ETC一站式办理服务台，开设ETC现场办理、政策解答、设备安装、售后维保等服务，让高速

驿站便民服务站发挥出更大效用，进一步增强公众高速出行的舒适感、幸福感和获得感。

加上之前已经建成开通运营的西宁西、西宁南、西宁北、海东主线、海东西收费站，截至今年年底，我省省内高速公路沿线已累计投入运营的高速驿站已达10座。省交控高速运营分公司将持续深化服务内涵、优化服务体系，以高品质服务护航群众平安、便捷、舒心出行，为区域交通服务提质升级筑牢坚实保障。